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उ�राखण्ड �श�ण बोडर्  

क�ा : 7 �वषय : ग�णत                                         �दनांक : 06/07/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 3, आँकड़� का प्रबंधन 

उप�वषय :  प्र�त�न�ध मान, अंकग�णतीय माध्य 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एवं गलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए | 
 

क) 2, -5, 4, 3, 7, 6 इन आँकड़� का प�रसर बदल जाएगा य�द आँकड़� के प्रत्येक मूल्य 
से 2 घटाया गया | 
 

उ�र:   ग 
 

ख)  अंकग�णतीय माध्य का अथर् सबसे बड़े और सबस ेछोटे प्रे�ण� के बीच म� िस्थत है | 
 

उ�र:   स 
 

प्रश्न 2 सह� जवाब चुन� | 
 

क) 

 
एक बोडर् पर कुछ पूणा�क दशार्एँ गए ह� | इन पूणा�क का प�रसर क्या है? 
 
a)31 
b)37 
c)20 
d)30 
 



 

 

 
उ�र:   

 
 
 
c)20 
 

ख) x, y z ये तीन प्रे�ण ह�, इन तीन प्रे�ण� का माध्य है |  
 
a) x * y * z / 3 
b) x + y + z / 3 
c) x – y – z / 3 
d) x y + z / 3 
 

उ�र:   b) x + y + z / 3 
 

प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
 

क) 
9,3,8,2,6,2 इन आँकड़� का प�रसर ___7___ है | 

 
ख) प्र�त व्यिक्त आय एक राष्ट्र क� लोकसंख्या क�  औसत  आय है | 

 
प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत जोड़ी लगाय� | 

 
 

 
उ�र:   a)………….. 5) 18 

b)…………… 3) 152 



 

 

c).......... 2) 5.6 
d)………….. 1) 14 
 
 
 
e)…………… 4) 4 
 

                             खण्ड – 2 
 

 प्रश्न� का उत् तर सं�ेप म� द� । 
 

प्रश्न 5 य�द �दए गए आँकड़� 6, 10, 12, x, 16 का औसत 14 है तो x का मूल्य बताए ं| 
 

उ�र:   �दए गए आँकड़े = 6, 10, 12, x, 16 
औसत = 14 
औसत = आँकड़� का योग / कुल संख्याय� 
14 = (6 + 10 + 12 + x + 16) / 5 
14 * 5 = 44 + x 
70 = 44 + x 
X = 70 – 44 
X= 26 
 

प्रश्न 6 �नम्न�ल�खत आँकड़� का प�रसर बताए:ं 21, 16, 30, 15, 16, 18, 10, 24, 26, 20. 
 

उ�र:   उच्चतम संख्या = 30 
सबसे कम संख्या = 10 
आँकड़� का प�रसर = उच्चतम संख्या - सबसे कम संख्या 
                = 30 – 20  
                = 10 
 

प्रश्न 7 
 

क�ा म� �वद्या�थर्य� क� ऊंचाई (in cm) का आंकड़ा इस प्रकार �दया है | 155, 160, 
145, 149, 150, 147, 152, 144, 148 | अंकग�णतीय माध्य क� गणना कर� | 



 

 

 
उ�र: �वद्या�थर्य� क� ऊंचाई (in cm) का आंकड़ा = 155, 160, 145, 149, 150, 147, 

152, 144, 148 
 
अंकग�णतीय माध्य = आँकड़� का योग / कुल संख्याय� 
        
 
 
      = (155 + 160 + 145 + 149 + 150 + 147 + 152 + 144 + 148) / 9 
      = 1350 / 9 
अंकग�णतीय माध्य = 150 
 

प्रश्न 8 क�ा के एक मूल्यांकन म� प्राप्त �कए गए �नम्न�ल�खत अंक� को एक सारणीबद्ध रूप 
म� संग�ठत क�िजए | 
 
4, 6, 7, 5, 3, 5, 4, 5, 2, 6, 2, 5, 1, 9, 6, 5, 8, 4, 6, 7 सबसे बड़ा अंक कौन-
सा है, सबसे छोटा अंक कौन-सा है और इन आँकड़� का प�रसर क्या है? 
 

उ�र:  

वगर् अंतराल बारंबारता 
0-2 
2-4 
4-6 
6-8 
8-10 

1 
3 
8 
6 
2 

 

  
सबसे बड़ा अंक = 9 
सबसे छोटा अंक = 1 
आँकड़� का प�रसर = उच्चतम संख्या - सबसे कम संख्या 
               = 9 – 1 
               = 8 
 



 

 

                              खण्ड – 3 
 

प्रश्न 9 य�द पांच प्रे�ण� x, x + 4, x + 6, x + 8 और x + 12 का माध्य 16 है तो x का 
मूल्य बताय� | 
 

उ�र: पांच प्रे�ण =  x, x + 4, x + 6, x + 8 और x + 12 
 
 
 
माध्य  = 16 
 
माध्य = आँकड़� का योग / कुल संख्याय� 
16  = ( x, x + 4, x + 6, x + 8 और x + 12) / 5 
16 = ( 5x + 30 )/ 5 
5x + 30 = 16 * 5  
5x + 30 = 80 
5x = 80 – 30 
5x = 50 
X = 50 / 5 
X = 10 
 

प्रश्न 10 40 नंबर का माध्य 38 पाया गया | बाद म� पता चला �क 56 नंबर को 36 के रूप म�  
ग़लत पढ़ा गया था | संख्या का सह� माध्य बताय� | 
 

उ�र: N = 40 
x̄ = 38 
ग़लत  Σ x = N * x̄ 
              = 40 * 38 = 1520 
 
सह� Σ x = ग़लत  Σ x - ग़लत पढ़ा गया नंबर + सह� नंबर  
       = 1520 – 36 + 56 
       = 1540 
 



 

 

सह� माध्य = 1540 / 40 
          = 38.5 

 
  
 


